

常年期第十七主日 - 2011 年 7 月 24 日

卖掉他所有的一切，买了那块地 —— 玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经评论

### **玛 13, 44-52**

*那时候，耶稣对他的门徒们说：“天国好像是藏在地里的宝贝；人找到了，就把它藏起来，高兴地去变卖掉他所有的一切，买了那块地。天国又像是一个寻找完美珍珠的商人；他一找到一颗宝贵的珍珠，就去，卖掉他所有的一切，买了它。天国又好像撒在海里的网，网罗各种的鱼。网一满了，人就拉上岸来，坐下，捡好的，放在器皿里；坏的，仍到外面。在今世的终结时，也将如此：天使要出去，把恶人由义人中分开，把他们扔在火窑里；在那里有哀号和切齿。这一切你们都明白了吗？”他们说：“是的”，他就对他们说：“为此，凡成为天国门徒的经师，就好像一个家主，从他的宝库里，提出新的和旧的东西”。*

耶稣从来没有讲论为天国祭献，而是讲天国充满了喜悦。“祭献”一词在玛窦福音里只出现过两次，并且都是被否认的。耶稣模仿欧瑟亚先知的表达，重申了主要求的不是给他的祭献，而是他的仁慈，也就是针对他人同样要有爱的态度。

耶稣关于天国没有讲论过祭献，而是不断的讲论喜悦。“喜悦”一词在玛窦福音里出现了六次。在玛窦福音第十三章，44-52 节里，我们可以找到关于天国七个比喻的结束。

福音作者写道：“天国”，天国在玛窦福音里是一个天主的国度的典型表达方式。因此，这里的天国不是来世的王国，而是现世的王国，是耶稣提出建立的一个抉择的社会。耶稣介绍的这个抉择“就像一个宝贝”，“宝贝，藏在地里；人找到了它，就把它藏起来；高兴的去变卖了一切”，完全地“充满了喜悦”。宝贝一词开始了今天的礼仪，也由宝贝一词结束了今天的礼仪。

这是促动因素。在耶稣的消息里，在抉择的社会里找到了它，那是对生活充满渴望的回应。“去变卖掉他所有的一切，买了那块地”。因此，他不是某种努力或者是牺牲的结果，而是高兴地，喜悦地。问题不是舍弃什么东西，而是找到了所有的一切。这里，讲的不是外部的奖励，而是内心的丰盈。

因此，在他的消息里，耶稣介绍的那个抉择的社会的天国的形象，每个人在它内都找到了对生活的希望。这是喜悦的源泉。当然，也是有危险的，我们在福音里看到，那个舍弃了却什么也没有找到的人，于是，努力修复那些已经丢失的了。

就像伯多禄说的：“我们放弃了一切来跟随你，我们得到什么呢？”但是，谁舍弃一切，便找到这个宝贝，因为找到这个宝贝，就有无法控制的喜悦，这个喜悦是基督信徒的标志。第二个比喻同样也是如此。

“天国又像是寻找完美珍珠的商人”，商人是一个善于经营的人，“他一找到一颗宝贵的珍珠…”，他马上明白它的重要性和变卖一切的价值。保禄也在他写给斐理伯人的书信里写道：“凡以前对我有益的事，我如今为了基督，都看作是损失。不但如此，而且我将一切都看作损失。”

因此，我们在耶稣的信息里看到，每个人所渴望的丰富的生命。什么时候找到了这个丰富的生命，剩下所有的一切都是损失。第三个比喻不同，讲论的是这个选择的结果。“天国又好像撒在海里的网，网罗各种的鱼…”，福音作者没有写“鱼”，而是由译者补充上去的。即使是涉及到捕鱼为什么没有“捕鱼”呢？原因是他指的门徒们的使命是鱼人的渔夫。耶稣称呼他们为捕人的渔夫。

捕鱼意思是从它自然栖息给予它生命的水里拉出来给予它死亡；捕人的意思却是将他拉出来可以给予他死亡同时也为了给予他生命。“网一满了，人就拉上岸来，坐下，捡好的，放在器皿里；坏的，仍到外面…”，这里，福音作者没有使用带有道德判断意义的“邪恶”一词。

福音作者使用了“坏的”一词。渔夫关于鱼并不能够给予好的、邪恶的道德的评判，但是他却可以知道哪些是活的，有生命力的，哪些，相反是已经死亡，并且将要腐烂的。耶稣在果树的比喻中也使用了这样的表达方式：坏树只能结坏的果子。所以，这不是耶稣的一个判断，而是一个事实。

在那些充满生命活力的人和腐朽死亡的人之间。那些接受耶稣消息的则可以给他带来丰富的、完整生命；而那些拒绝耶稣消息的人，生活只是为了自己的人，则会给他带来无尽的死亡，带来生命的衰減。

福音作者继续说：“在今世的终结时，也将如此：天使要出去，把恶人由义人中分开”，恶人的意思是指那些行为上像他们父亲---魔鬼的人，“由义人中”，完全的正义，“把他们扔在火窑里”。火窑一词，福音作者引用了达尼尔先知书，第三章，第六节的表达，在那里火窑是对于那些不崇拜拿步高金像的人的一个惩罚。

那曾经是对于不崇拜权力的人的一个惩罚，然而结果成了对那些崇拜权力的人的一个惩罚。谁以谋求他人的福祉为指导，为目标，谁就实现了丰富的生命。然而，那些生命中只想到自己的人，恰恰他的力量被摧毁了。

我们看一下结尾。福音作者写道：“在那里有哀号和切齿”。那是一个本质上失败的圣经形象。耶稣说过：“你若赢得了全世界，若是失去了你自己，又有什么好处呢？”

耶稣问他的门徒们：“你们明白所有的这一切吗？”他们回答说：“是的”。这就是结论，在这结论里福音作者放入了他的签名。“他对他们说：‘为此，凡成为天国门徒的经师’”，经师是

伟大的神学家，当他说话的时候就是天主亲自在说话，他在犹太人的世界里是最重要的，也是最负盛名的。

“为此，凡成为天国门徒的经师…”。耶稣是相当具有讽刺性的。经师，那个教授别人的人，在耶稣带来的消息面前，却需要重新回到学生的身份，需要成为门徒。“‘天国的门徒’就好像一个家主，从他的宝库里”，提出新的东西和旧的东西”。——这一段福音以财宝开始，在这里也以财宝作为结束。

提出新的东西，这个发展是非常重要的。梅瑟的信息只是停留在与他教义相一致的标准。而耶稣的信息则超越了梅瑟的信息。